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Tekniska hogskolan Metsalo

Mat-1.452 / Mat-1.1520 Svensksprakig grundkurs i matematik 2
Turbotentamen 21.5.2010

Fylli tydligt pd varje svarpapper samtliga uppgifter. P4 forhorskod och -namn skriv kursens kod, namn
samt slutfdrhor eller mellanforhor med ordningsnummer. Examenprogrammen 8r ARK, AUT, BIO, EST,
ENE, GMA, INF, KEM, KTA, KON, MAR, MTE, PUU, RRT, TFM, TIK, TLT, TUO, YYT.

Ange TYDLIGT om det &r Mat-1.452 (gamla Grundkurs 2, som forelistes for sista gangen varen
-05; 6sv) eller Mat-1.1520 (nya Grundkurs 2, som forelistes for forsta gangen varen -06: 10sp)
sont ni skriver.

Det gar att ANTINGEN skriva sluttentamen ELLER skriva ETT mellanforhér. Fér mellanforhér
har man 3 timmar pa sig, medan for sluttentamen har man 4 timmar. P& sluttentamen riknas
hemtals- och datorévningspoéngen inte langre tillgodo.

Vid denna turbotentamen far varken riaknare eller tabellsamlingar anvandas. Om ni misstianker
att det forekommer nagot tryckfel, fraga! Férenkla lampligast svaren. Lamna t.ex inte uttryck
pé formen /9 eller cos0, utan skriv i stillet 3 resp. 1. Med slésa inte bort tid pa att forenkla
besvirliga braktal! Pa baksidan finns en del FORMLER givna. y
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MELLANFORHOR 1 omfattar uppgifterna 1, 2 och 3.
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MELLANFORHOR 2 omfattar uppgifterna 4, 5 och 6.
MELLANFORHOR 3 omfattar uppgifterna 7, 8 och 9.
SLUTTENTAMEN omfattar uppgifterna 2, 4, 6, 7 och 10.
1. Kurvan, som pa polir form ges av r = asin®6,a > 0, bildar

en atta som i den 6vre figuren till héger. Berdkna volymen
hos kroppen som uppstar da det i figuren skuggade omradet
roterar kring z-axeln. (Mérk: z-axeln, inte y-axeln!)

2. Ixponentialfunktionen e ges som bekant av potensserien e =
S o7 /Kl som konvergerar for alla t € R. Anvind detta
till att approximera integralen fol e~ dz med ett fel som till
absolutbeloppet ar < 1/1000. r=a-
= O

3. Om f och g &r differentierbara reellvirda funktioner, defini-
erade i R, sa géller som bekant att (fg)'(t) = f/(t)g(t) +
F(0)g'(t). Lat nu @(t) = wy ()74 ualt)] + us(t)k och Uvlt) =
0y ()74 va (1) ]+ v (0)k vara 3-vektorvirda funktioner, definie-
rade i R. Visa foljande analogier till deriveringsformeln ovan:

a) (U e d)(t) = d(t) e v(t) +ulf) e 0'(1),
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b (i x @)() = @) x T(t) + Q1) x 7).
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krokningsradien p(zo) = (14 (f"(20))*)*?/] /" (z0)], forutsatt o

4. BEn plan kurva y = f(z) har i en punkt (zo,y0) = (zg, f(z¢)) /

/
att detta uttryck existerar. Kurvan z° + y* = 9zy i den ned-

4
re figuren till héger kallas for Cartesii blad. Anvind implicit Z /

derivering for att bestdmma dess krokningsradie i punkten ~ ] }:h
(2o, yo) = (9/2,9/2). ¥ i
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5. Svakar vill méta avstandet @ mellan tva punkter B och C.
For detta anviinder han en primitiv sextant (ett navigations-

mstrument, inte en nyborjar-prostituerad!), med vars hjilp -

han tamligen exakt kan fa vinkeln 60° och promenerar, tills

han hittar en punkt A, dar vinkeln mellan AB och AC &r
6G0°. Dérefter uppméter han avstandet AB till ¢ = 300 + 5m

och avstandet AC' till b = 800 = 10m (se figuren till héger). /

v

Cosinus-satsen (se formeln nedan) ger da att avstandet BC
ar a ~ T700m. Anvéand differentialen till att bestdmma en

approximativ ovre gréns for osdkerheten i approximationen / d

a = 700m. 7

6. Halvklotet B = {(z,y,2) € R*|z? +y*+ 22 < 1,2 > 0} har i
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punkten (x,y, z) € B densiteten §(x,y, 2) = z'y?z. A
['vilken punkt/vilka punkter antar densiteten sitt maximum?

1

Halvklotet B = {(z,y,2) € R¥z? + 4> + 22 < 1,z > 0} har i
punkten (z,y, z) € B densiteten §(z,y, z) = xty?z.

a) Bestim B:s massa m. (Svar: m =~ 0.00491)

b) Pa grund av symmetri finns B:s tyngdpunkt pa z-axeln.

Bestdm tyngdpunktens z-koordinat z. (Svar: z ~ 0.369)

Gott rad: Pga. B:s form kan cylindriska eller sfiriska koordi-

nater vara lampliga.

8. Lat o = ai'+ by + ck vara en konstant vektor och 7 positionsvektorfaltet 7= 27+ yj+ zk.
Forenkla uttrycken
a) V(i e, »b) Virer), c) (reV)r,d) Ve (i xr), e Vx(ixi),[)(ixV)xi
(Hall reda pa vad som &r ett skaldrfalt och vad som &r ett vektorfilt!)

9. Nivakurvorna for F(z,y) = x? + 3y? ar en skara ellipser. Be- ;

stém ortogonala kurvskaran till denna ellipsskara. (Observera, @&
att koordinataxlarna ingar i den ortogonala kurvskaran.)
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10. Asteroidkurvan 2%/3 4% = 4?3 4 > 0 kan ges pa parameter- }\ ¥
form som 7(¢) = a cos® t+a sin® t7. Vi studerar den fjirdedelen s

av asteroidkurvan, som finns i 1:a kvadranten z,y < 0. Dess - v

finns dess tyngdpunkt pa linjen r = y. Bestidm tyngdpunk- .

lingd L dr som bekant (7) L = 3a/2 och av symmetriskal i - bt

ten hos denna fjirdedel av asteroidkurvan genom att anting- N

oy

en berdkna tyngdpunktens z-koordinat 1 = J(J - ds eller

tyngdpunktens y-koordinat ¢ = 7 j(:, y - ds.

Nyttiga (7) formler:

cos’t b sin®t o 1cos®t = (14 cos(24))/2,sin%t = (1 — cos(20))/2.a% = b> + 2 — 2becosa

P2 o (T2 a9 o 2n-1 2n-3  2n-H 3001w e 5o«
Jo s dt = [T cos® - dt = T R gy forn=1,23 ...
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Glom inte att fylla i kursutvarderingen pa hemsidan.
laen trevlig sommar och tack for den gangna terminen! Georg M.



